8. 1. DEFINICJE FUNKCJI TRYGONOMETRYCZNYCH




prostokitnym o przyprostoktnych 4 i 2.

Przykitad 8.1.1Wyznacz wartéci funkcji trygonometrycznychatow ostrych w trojkcie

Rozwigzanie

Komentarz

Analiza zadania

Dane: Szukane:
a=2 sina,cosa,tga,ctga
b=4 sin,cosp,tgs, ctgps
az + b2 — C2 Korzystajc z twierdzenia Pitagorasa
obliczamy przeciwprostaltna c.
22 +42 =¢?
4+16=c?
c2 =20
c=+20=+45 =25
Korzystajc w definicji funkcji
sing = a = i = i = i = £ trygonometrycznychdta o, obliczamy
c 25 5 +50@/5 5 sina,cosa,tga, ctga
b_ 4 _2 265 25
cosa = E - 2\/— - T - \/— B/_ 5 Pamgtamy o usuniciu niewymiernéci z
tgar = a _ 2 _ 1 mianownika przy wyrmmach\/_ \/_
b 4 2
4
ctlga=—=—=2

b_ 4 _2 235 _2J5

S A A T -
~a_ 2 _1 1835 45

o= = T T RaE s

wﬁ=—=g=2

Ctgﬂ:gzgzl

Korzystajc w definicji funkcji
trygonometrycznychdta g, obliczamy

sin,cosp,tgs, ctgfs

Zauwamy , ze
b — przyprostoktna naprzecivi

a - przyprostoktna przyf

C - przeciwprostoitna




Zwiazki migdzy funkcjami trygonometrycznymi katéw ostrych w trojk acie

prostokatnym

Dla kata ostregar w trojkacie prostoktnym zachodz zwiazki:
sina = cod90° - a)
cosa =sin(90° - a)

tga = ctg(90° - a)
ctga =tg(90° - a)

Przyktad 8.1.20blicz wartd¢ wyrazenia: sinl17° — cos73°

Rozwigzanie

Komentarz

sin17° = sin(90° - 73°) = cos73°

Korzystajc ze wzoru
sing = COS(90° —a) zamieniamy
Sin17° na kosinus.

sinl7° —cos73° =cos73° —cos73° =0

Obliczmy wartd¢ wyrazenia
sinl7° —cos73

Przyktad 8.1.3blicz wartdci funkcji trygonometrycznychdta 45°.

Rozwigzanie Komentarz
Kat 45° tworzy przektna kwadratu z jego
bokiem.
a d Przelytna dzieli kwadrat na dwa trajky
prostoktne.
\ 45
a
az + az _ d2 Korzystajc z twierdzenia Pitagorasa
B wyprowadzamy wzér na przetka kwadratu
2 _ 42
2a“ =d
d=v2a?% =a/2
Korzystajc z definicji funkcji
sin45° = a = _a = i = & = Q trygonometrycznych, obliczamy
d a/2 2 J2@/2 2 sin45°,cos45°,tg45°, ctg45°
ot =2 @ 1 _ 13/2 2
- g 5" T 5 Pamgtamy o usuniciu niewymierngci z
d 2
a a\/i \/E \/E E/E mianownika pr raeniach 1
ianowni z iach——,
tga5 == =1 Prey iy /2
a
a
ctgds’ =—=1
a




Przyktad 8.1.40blicz wartgci funkcji trygonometrycznychata 60°.

Rozwigzanie Komentarz
Kat 60° jest katem wewrtrznym w
trojkacie réwnobocznym.
Wysokas¢ dzieli trojkat na dwa tréjkty
a prostoktne.
h
60°
a
2
2 Korzystajc z twierdzenia Pitagorasa
h2 + a) - a2 wyprowadzamy wzér na wysokbtrojkata
2 réwnobocznego.
2
a
h2 + 4 a2
4
2
a
h2 —_a2_a
4
3
h? ==a?
4
aV/3
h=222
2
a \/5 Korzystajc z definicji funkcji
h o o \/é trygonometrycznych, obliczamy
siner=_=_2 N3 sin60°, cos60°,tg60°, ctg60°
a a 2
a
a 1
cos60’=2 =2 ==
a 2a 2
a3
h av3
tgam:—:L:iﬁ:fﬂ
a a 2 a
2 2
a
ctg60° = _4 D 2 — i — 1B/_ — £ Pamgtamy o usuniciu niewymierndci z
a\/_ 2 a\/_ \/_ \/_ B/_ 3 mianownika przy Wyrzeniachﬁ,




Przyktad 8.1.%0blicz wartgci funkcji trygonometrycznychata 30°.

Rozwigzanie Komentarz
) ) 1 Korzystajc ze wzoréw
sin30° = sin(90° - 60°) = cos60° = 5 sina = cod90° - )
_ J3 cosa =sin(90° - a)
cos30° = cog90° - 60°) = sin60° = > tgar = ctg(90° - a)
NG ctga =tg(90° - a)
tg30° =tg (90° - 60°) =ctg60° = 3 zamieniamy funkcje trygonometrycznatd
1030 = ct (900 60°) 060" = 3 30°na funkcjetrygonometrycznedta 60°.
ctg =ctg - =tg = )

Wartosci funkcji trygonometrycznych niektorych k atow

X 30° | 45° | 60°
sin X E ﬁ ﬁ
2 2 2
2 2 2
tg X g 1 |43
ctgx | /3| 1 g

3sin30° + 2sin60° 3
tg30° + cos6®  tg45°

Przyktad 8.1.6Wykaz, ze prawdziwa jest rowrso:

Rozwigzanie Komentarz

Do rowndci podstawiamy wartei funkcji

3 é +2 g\/é 3 + 27‘@ trygonometrycznychsin30° = 1
—2 ::_3 —2 2 =3 2
3o, 1 23,3 sin6r= Y3 g3 =3
3/ 23 6 6 2 3
1
cos60® == tg45° =1

3+243 2 9

2 =3 3+2/8, 6 _,
2J3+3 2 3+2)3

6




CWICZENIA

Cwiczenie 8.1.1(3pkt.) Na podstawie rysunku wyznacz wécidunkcji
trygonometrycznych#tow a i

B\ (B

schemat oceniania

Numgr . CllperiEes Liczba punktow
odpowiedzi
1 Podanie diugé&i drugiej przyprostoknej 1
2 Podanie wartéci Sina,cosa,tga, ctga 1
3 Podane warti Sin 3,c0osf,tgf5, ctgfs 1

Cwiczenie 8.1.2(4pkt.) Na podstawie rysunku wyznacz wécidunkcji
trygonometrycznychdtow a i 8

4
A C
schemat oceniania
et Selpaniie Liczba punktow
odpowiedzi
1 Podanie dtugéi bokow AB i AC 1
2 Podanie dtugéi boku CD 1
3 Podanie wartéei Sin 3, cos,tgf5, ctgfl 1
4 Podanie wartéei Sina,cosa,tga, ctga 1




Cwiczenie 8.1.3(3pkt.)Oblicz warté¢ liczbows wyrazenia:

1+ 2sin60° N 1-sin30°

4c0s45°  2c0e45
schemat oceniania
Numgr . CllperiEes Liczba punktow
odpowiedzi
. . _ _ . 1+2sin60°
1 Podanie wartgi liczbowej wyraenia ———— 1
4cos4%°
. . _ . 1-sin30°
2 Podanie wartgi liczbowej wyraenia ——— 1
2cos4%5°
. " .. 1+2sin60° A 1-sin30°
3 Podanie wartéci wyrazenia —t S 1
4c0<45 2Cc0<45
Z usungta niewymierndcia z mianownika.




